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重力势能

进才中学   张  烨

【教学目标】

⑴理解重力势能的概念，能用重力势能的表达式计算重力势能。知道势能具有相对性。

⑵理解重力做功与重力势能的关系，知道重力做功与路径无关。并能用这一结论解决一些简单的实际问题。

⑶理解功是物体能量变化的量度。

⑷知道弹性势能的初步概念。

【课    时】

1课时

【重点难点】

重点：重力势能及其表达式。

难点：重力势能的相对性和功和能量变化的关系。

【教学方法】

多媒体演示，理论推导、讲授法。

【教学过程】

情景引入：

我们已知道运动的物体具有动能，那么静止的物体是否有能量？我们又是如何知道它是否具有能量的呢？（可阅读课本P41）
根据学生的回答引出新课内容。
1．重力势能

利用刚才学生举的例子说明，被举高的重物一旦下落就可以做功，表明处于一定高度的重物“储存”着一种能量，这就是重力势能，即：重力势能是由于物体处于一定高度而具有的能量。

从重力势能的含义可以看出，它与物体的重力和高度有关，到底是什么关系呢？

2．重力势能公式
物体具有能才能做功，我们经常用物体最多能够做多少功来量度物体具有多少能。（即：功是能量变化的量度，重力势能的变化也可用做功表示出来。）

例如一：课本P42 小球落地。

例如二：用一外力把一质量为m的物体匀速举高h，由于是匀速上升，物体的动能不变，外力举高物体做的功W＝mgh全部用于增加物体的重力势能。而此过程中克服重力做功亦为mgh，也就是克服重力做了多少功，就获得了多少重力势能。用Ep表示势能，则处于高度h处的物体的重力势能为：
Ep＝mgh

即重力势能等于物体重力与高度的乘积。
单位：焦耳(J)，而且也是标量。

它是由物体所处的位置状态决定的，所以与动能一样是状态量。（功是过程量）
3．零势能面
重力势能表达式中的高度h如何确定？

课本P42 图8－30

『自主活动』请学生分别写出以B和地面C为零点的苹果的重力势能：Ep1＝mgh1，Ep2＝mg(h1+h2)，（h1＝AB，h2＝BC）

可以看出，重力势能具有相对性，是与零点选取有关的，因此在表达重力势能时，要指明势能零点的位置。我们把重力势能为零的水平面叫做零势能面。通常以水平地面为零势能面。
对于同一物体，它的势能的数值也是不同的，在零势能面之上的物体重力势能为正值，在零势能面之下的物体，重力势能为负值。

例如：一个人在金茂大厦的顶楼，他的重力势能可能是负值吗？（零势能面取得再高就可能了）

『自主活动』再请学生分别写出以B和地面C为零点情况下，苹果落在B和落在地面C上时与初态的重力势能差：ΔEp1＝-mgh1·ΔEp2＝-mg(h1+h2)，这是与零点选取无关的。

可见，不论我们如何选择参照系，对于一物理过程，重力势能的改变是一定的。我们今后的学习中，更多地是研究某物理过程中重力势能的变化，这时我们就可以适当选择参照系使问题简化，而不会影响结果。

4．弹性势能
(1)什么是弹性势能
通过举例看出，发生弹性形变的物体，在恢复形变时能对外界做功，所以它也具有一种潜在的能量，称之为弹性势能。
(2)弹性势能与什么因素有关？
以弹簧为例，引导学生得出弹性势能随弹簧劲度系数和形变量增大而增大的结论。

5．重力做功与重力势能的变化关系
（1）重力做功与重力势能的变化
将手中粉笔头竖直上抛，然后让学生分析其上升和下落过程中重力做功与重力势能的变化，如图，可以看出，上升过程中，重力做功为-mgh，重力势能增加mgh；下落过程中，重力做功为mgh，重力势能减少mgh，(或称增加-mgh)，启发学生总结出如下结论：

重力做多少正功，重力势能就减少多少。

重力做多少负功(或称克服重力做了多少功)，重力势能就增加多少。

即重力做功等于重力势能的减少量。若用W。表示重力做功，Ep1表示初态的重力势能，Ep2表示末态的重力势能，则上述关系可表达为：

－WG＝Ep2－Ep1＝ΔEp。
（2）重力做功的特点
如图，让学生写出几种情况下，物体从A→C，重力做的功：
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图A是物体由A做自由落体到B，再水平运动到C，容易得出此过程中，重力做功为mgh；

图B是物体沿斜面由A滑到C，重力做功为：mgs·sinθ＝mgh；

图C是物体沿曲面由A滑到C，可以把曲面看成很多段小斜面组成，利用图B的结论可以得出，重力做功也为mgh。

还可从A到BC面画任意路径让学生求重力做功，可以看出结论都为mgh。让学生总结出规律。
重力做功与路径无关，只与物体起点和终点位置的高度差有关。

『拓展联想』（课本P45）提问：其他力(比如摩擦力)做功是否与路径有关？回答是肯定的。可见，重力做功的特点不能乱用，要视具体力而定。同时提醒学生，今后学习中还会遇到做功具这个特点的力，让学生在今后遇到新的力时注意这个问题。
【回家作业】

课本P45  1、3、5  （2、4、6、7、8课本上） 课课练 势能（四十）A卷

『演示学生作品』课本P46  9

附录：

弹性势能与什么因素有关？
以弹簧为例，引导学生得出弹性势能随弹簧劲度系数和形变量增大而增大的结论。

对基础好的学生，还可引导其利用弹力与形变关系的函数图象(如图)，求出弹力的功，从而得出弹性势能的定量表达式：

EP= EQ \F(1,2) kx2，其中k为劲度系数，x为形变量。
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